
 
 

Niederschrift 
über die 22. Sitzung des Rates der Gemeinde Jemgum am Montag, dem 

09.12.2019, um 19:00 Uhr, im  Dörfergemeinschaftshaus Jemgum. 
 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Konrad Kruse  

Mitglieder 
Annäus Bruhns  
Torsten Dinkela  
Dr. Walter Eberlei  
Dieter Gottwald  
Günter Harms  
Bürgermeister Hans-Peter Heikens  
Daniel Pastoor  
Helmut Plöger  
Jan Spin  
Arnold Venema  
Ento Wübbena  

von der Verwaltung 
Insa Bruhns  
Monika Zuidema, gleichzeitig Protokoll  
 
Gäste 
5 Einwohnerinnen und Einwohner 

 

Holger Syzka (Rheiderland-Zeitung)  
 
Abwesend: 
Carola Bergmans    -entschuldigt- 
Kerstin Krebs     -entschuldigt- 
Helmut Seidemann    -entschuldigt- 
 
Tagesordnung: 
 1. Eröffnung des öffentlichen Teils der Sitzung, Feststellung der 

ordnungsgemäßen Ladung, Feststellung der anwesenden 
Ratsmitglieder und der Beschlussfähigkeit 

 

   
 2. Feststellung der Tagesordnung des öffentlichen Teils  
   
 3. Genehmigung der Niederschrift des öffentlichen Teils vom 

21.10.2019 
 

   
 4. Bericht des Ratsvorsitzenden und des Bürgermeisters mit 

anschließender Aussprache 
 

   
 5. Anfragen der Einwohnerinnen und Einwohner zu den Tages-

ordnungspunkten und zu Gemeindeangelegenheiten 
 

   
 6. Gästebeitrag ab 01.01.2020, hier: Satzungsbeschluss 

Vorlage: BV/0662/2019/ 
 

   



 

 7. Anfragen, Anregungen und Hinweise  
   
 8. Anfragen der Einwohnerinnen und Einwohner zu den Tages-

ordnungspunkten und zu Gemeindeangelegenheiten 
 

   
 9. Ende des öffentlichen Teils der Sitzung  
   

 
 
Zu TOP  1. Eröffnung des öffentlichen Teils der Sitzung, Feststellung der ord-

nungsgemäßen Ladung, Feststellung der anwesenden Ratsmitglieder 
und der Beschlussfähigkeit 

 

Der Ratsvorsitzende, Herr Kruse, eröffnet die Sitzung um 19:00 Uhr. Er stellt die ordnungs-
gemäße Ladung, die anwesenden Mitglieder und die Beschlussfähigkeit fest. 
 

 
Zu TOP  2. Feststellung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 
 

Beschluss: 
Die Tagesordnung wird einstimmig festgestellt.  
 

Abstimmungsergebnis: 
 

Ja: 12 

Nein: 0 

Enthaltung: 0 
 

 
Zu TOP  3. Genehmigung der Niederschrift des öffentlichen Teils vom 21.10.2019 
 

Beschluss:  
Der Rat genehmigt einstimmig die Niederschrift des öffentlichen Teils der Ratssitzung vom 
21.10.2019. Frank Sap ist aus der Anwesenheitsliste zu streichen. 
 

Abstimmungsergebnis: 
 

Ja: 12 

Nein: 0 

Enthaltung: 0 
 

 
Zu TOP  4. Bericht des Ratsvorsitzenden und des Bürgermeisters mit anschlie-

ßender Aussprache 
 

Der Ratsvorsitzende und der Bürgermeister geben  keine Berichte ab. 
 

 
Zu TOP  5. Anfragen der Einwohnerinnen und Einwohner zu den Tagesordnungs-

punkten und zu Gemeindeangelegenheiten 
 

Anfragen wurden nicht gestellt. 



 

Zu TOP  6. Gästebeitrag ab 01.01.2020, hier: Satzungsbeschluss 
Vorlage: BV/0662/2019/ 

 

1. Sachverhalt: 
In der Sache wird auf die Vorberatungen der verschiedenen Fachausschüsse verwiesen. Die 
Eckpunkte für den Gästebeitrag, der ab dem 01.01.2020 in der Gemeinde Jemgum erhoben 
werden soll, wurden darin erarbeitet. 
 
Aus diesen Eckpunkten wurde inzwischen eine Satzung erarbeitet. Diese befindet sich derzeit 
(28.11.2019) noch zur fachlichen Prüfung bei der KOMMUNA TREUHAND GmbH. Die Prüfung 
soll Anfang der Kalenderwoche 49 abgeschlossen sein. 
 
Nach Abschluss der Prüfung, wurde die Satzung den Gremien übersandt. 
 
In der Sitzung erklärt Frau Bruhns, dass in der Satzung noch einige redaktionelle Änderun-
gen vorzunehmen sind. Diese werden kurz erläutert und beraten.  
 
Die überarbeitete Fassung ist der Niederschrift als Anlage beigefügt.  
 
Herr Dinkela dankt der Verwaltung für die Ausarbeitung des Gästebeitrags. Weiterhin erklärt 
er, dass in diesem Jahr für den Tourismus sehr viel geschafft wurde. 
 
Herr Bruhns teilt mit, dass die Gemeinde Jemgum mit der Einführung des Gästebeitrags eine 
Vorreiterrolle übernimmt. Der Tourismus sollte weiterhin gestärkt werden und auch an den 
Kosten beteiligt werden. Positiv für den Tourismus hält er einen Eigenbetrieb oder die Grün-
dung einer GmbH. 
 
Herr Dr. Eberlei begrüßt die Einführung des Gästebeitrags. Er bedankt sich bei Frau Bruhns 
für die Ausarbeitung und die Realisierung. Ein Teil des Tourismus kann so finanziert werden. 
Er merkt an, dass der Gästebeitrag schon vor einem Jahr hätte eingeführt werden können. 
Dann würden in diesem Jahr bereits Einnahmen von ca. 100.000,00 € zu verbuchen sein. 
 
Auch Herr Venema sieht die Einführung des Gästebeitrags positiv und begrüßt den Paradig-
menwechsel. 
 

Beschluss: 
Der Rat der Gemeinde Jemgum beschließt die Satzung über die Erhebung eines Gästebei-
trages in der Gemeinde Jemgum in der überarbeiteten Fassung. 
 

Abstimmungsergebnis: 
 

Ja: 11 

Nein: 1 

Enthaltung: 0 
 
 

Zu TOP  7. Anfragen, Anregungen und Hinweise 
 

Anfragen, Anregungen und Hinweise gab es nicht. 
 
 
 



 

Zu TOP  8. Anfragen der Einwohnerinnen und Einwohner zu den Tagesordnungs-
punkten und zu Gemeindeangelegenheiten 

 

Anfragen wurden nicht gestellt. 
 
 
Zu TOP  9. Ende des öffentlichen Teils der Sitzung 
 

Der Ratsvorsitzende, Herr Kruse, schließt die Sitzung um 19:12 Uhr. 
 
 
 
 

 
 
Konrad Kruse        Hans-Peter Heikens                   Monika Zuidema 
Vorsitzender            Bürgermeister                   Protokollführerin 
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